

# 人文自然纪录片《大国之树》上线

## 挖掘珍稀树种背后故事

随着快节奏的发展,放慢脚步、对话自然变得难能可贵,尤其是与自然打交道的工作,更考验人们的长久心态与坚守决心。近日,由腾讯新闻出品,夏至工作室与中国环境科学学会联合制作的人文自然纪录片《大国之树》在腾讯新闻平台热播。节目中,水哥王昱珩作为“寻树官”走访云南西双版纳、福建武夷山等地,总有一群认真可爱的人陪伴讲解,分享自己与大国树种的故事,为观众传递了“在年轻中寻得意义”的人文精神内核。

《大国之树》“独辟蹊径”地将视角对准人们生活中熟悉的自然树木,又巧妙地结合珍稀树种科普将大国故事娓娓道来。在第一期“了不起的大树”中,观众跟随水哥的走访脚步来到云南西双版纳,这里有中国热带雨林标志性的顶级树种——望天树。来自中国科学院昆明植物研究所、现已85岁的研究员裴盛基,早在1975年就参与了望天树的树种鉴定。正是因为他在西双版纳发现了望天树,国际上才认可中国存在热带雨林。裴盛基不仅见证了中国雨林的“发现过程”,也以自身的科研精神、使命感为年轻人传递着树种科普与保护的现实意义。

《大国之树》第二期“和雨林共生”带来生态保护议题探讨。巴飘寨村民布鲁都目前正在西双版纳基诺山从事雨林保护的工作,从早期的不被村民理解,到现在带动村民一起重视生态保护、开发多元产业升



就像挖井一样要打得很深很深，沉下心做研究十分不易。

寻树官 王昱珩

级,布鲁都一直在努力。

《大国之树》第三期“南方有嘉木”走进福建武夷山,带来了关于“茶树品种王国”的诸多秘事。武夷山自古就有非常多的原生种质资源,即奇种,一代代先民从奇种里挑出好的品种进行培育,再继续互相杂交培育出更多名丛。随着市场和大众喜好的不断变化,经济效益不直接的奇种被淘汰,衍生出了更多品种养护研发需求。罗盛财和自己的课题组从1978年开始,就对武夷山名丛进行了搜集保护,防止种质灭绝,还亲

自上山寻找更多野生茶,为产业增加古老的优良基因。把自己奉献给武夷山的罗盛财,用近60年的光阴证明了“人生是短暂的,事业是无限的”。

水哥在《大国之树》中曾感慨道:“这就是可爱的人,在做一件可爱的事情。”这群可爱的平凡人物,在不同的地方、领域、岗位,坚守着和自然生态共生并存的规律,坚持着匠心科研的品质,坚定专业领域的钻研恒心,才能让大国树种在价值与意义中求得可持续发展。

综合

## 第81届金球奖《芭比》获9项电影提名

近日,第81届美国电影电视金球奖提名名单公布,《芭比》九项提名领跑,包括音乐/喜剧类最佳影片、最佳女主角、最佳男配角等,《奥本海默》八项提名紧随其后。从暑期档到颁奖季,这两部话题之作相爱相杀,被网友戏谑地造出新词Barbenheimer(芭本海默,芭比和奥本海默的合成词)来形容它们一路火光带闪电又难舍难分的激烈竞争。

此前据CNN得到的消息,明年颁奖典礼的主持人至今仍未确定,包括曾担任奥斯卡主持人的洛克以及其他至少4名

一线喜剧明星都婉拒了主办方的邀请。在2022年奥斯卡典礼上,洛克因为开威尔·史密斯妻子的玩笑被掌掴,在本届金球奖上,他获得新增设的“单口喜剧表演”提名。此外,另一名擅长单口喜剧的女笑星黄阿丽和其他几名喜剧明星也拒绝了金球奖的邀请,这些明星的经纪人和金球奖主办方都拒绝对这个消息做出评价。

金球奖在经历疫情、丑闻和好莱坞罢工之后,如今转换所有权,希望以新面貌重获关注。今年年初的金球奖颁奖典礼收视率仅630万,创下历史第

二低纪录,主办方因此希望明年能招到一位知名主持人,重振这个北美颁奖季传统节目的人气和关注度。

之前,金球奖由美国全国广播公司(NBC)负责转播,曾邀请吉米·法伦、塞斯·梅耶斯等美国脱口秀“一哥”来主持。在业内人士看来,担当金球奖这种大型活动主持人,对于后起之秀固然是个难得的机会,但对于那些美国喜剧界的“老江湖”来说,因为有太多“政治上的顾虑”,反而是“吃力不讨好”,最终的现场效果“也并不有趣”。

综合

## “村超”与英超首个合作项目启动 英超名将送祝福

新华社北京12月12日电12日,“学转英超”基层足球教练培训项目正式在“村超”发源地贵州榕江启动。这是“村超”与英超达成战略合作协议后的首个项目,当地44名中小学教练员将接受为期四天的培训。

项目开班仪式上,若日尼奥、哈弗茨、加克波等英超名将传来视频祝福。随后,在榕江三中的足球场上,英国大使馆

文教处足球发展高级经理利特为参训人员开启了第一堂培训课。

英国驻重庆总领事馆副领事施博荣在致辞中说,这是“学转英超”项目首次与中国乡村结缘,足球和教育在中英民间交往中扮演着重要角色,英国驻重庆总领事馆和英国大使馆文化教育处将大力支持这一合作项目。

“村超”与英超的“牵手”始于几个月前。今年9月的服贸会系列活动中,“村超”与英超签署战略合作协议,双方计划开展培训课程和内容互动,并考虑筹办社区足球友谊赛;11月,英超国际高级顾问格雷厄姆·罗宾逊一行来到榕江,对“村超”及当地校园足球发展情况进行了考察。

## 中国男足公布亚洲杯集训名单 武磊领衔26人入选

新华社北京12月12日电为备战卡塔尔亚洲杯决赛阶段的比赛,中国足协12日公布了中国男足国家队26人集训名单。武磊、韦世豪、蒋光太在列,成都蓉城门将蹇韬首次入选,归化球员艾克森无缘名单。

根据安排,由主教练扬科维奇带领的中国男足将于12月17日至明年1月7日在上海、阿联酋阿布扎比组织集训,后赴卡塔尔多哈参加亚洲杯决赛阶段赛事。

卡塔尔亚洲杯将于2024年1月12日开赛,中国队将与卡塔尔、塔吉克斯坦、黎巴嫩队同分在A组。1月13日,中国队将在首场比赛中对阵塔吉克斯坦队。

26人名单如下:

上海海港足球俱乐部:武

磊、张琳芃、颜骏凌、蒋光太

山东泰山足球俱乐部:王大雷、刘彬彬、刘洋、陈蒲

成都蓉城足球俱乐部:蹇韬

上海申花足球俱乐部:吴曦、戴伟浚、朱辰杰、蒋圣龙

北京国安足球俱乐部:张玉宁、李磊、李可、高天意

武汉三镇足球俱乐部:刘殿座、韦世豪、谢鹏飞

天津津门虎足球俱乐部:王秋明

长春亚泰足球俱乐部:谭龙

河南足球俱乐部:王上源

大连人职业足球俱乐部:林良铭

深圳市足球俱乐部:徐浩峰

土耳其青年联合足球俱乐部:吴少聪

## 意甲综合: 卡利亚里绝杀十人萨索洛

新华社罗马12月11日电意大利足球甲级联赛11日结束第15轮,卡利亚里补时阶段连进两球,2:1逆转绝杀十人应战的萨索洛。

客队萨索洛在比赛伊始时便以猛烈的攻势压制对手,并迅速在第7分钟利用角球机会,由劳里恩特助攻埃利奇头球破门,先拔头筹。随着比赛继续进行,卡利亚里开始占据主导,并在控球率上压制对手,不过直到上半时结束,场上有威胁的射门机会都屈指可数。

易边再战,依然是卡利亚里在控球率上更胜一筹。第62分钟,萨索洛因为鲁安防守犯规两黄变一红被罚下,不得不十人对阵接下来30分钟的比赛。此后

萨索洛调整阵型,以防守为主,但在比赛接近尾声时也制造了一些进攻机会,并在第90分钟出其不意地凭借一次默契的团队配合,由巴伊拉米打进一球,但裁判判罚助攻他的沃尔帕托越位在先,进球无效。

补时阶段,攻势占优的主队卡利亚里终于找到突破口,由卢文博助攻拉帕杜拉进球,扳平比分。较长的补时给了卡利亚里时间来争取更多射门。最后时刻,主队球员肖穆罗多夫助攻帕沃莱蒂倒钩破门,实现读秒绝杀。

当日另外一场比赛中,恩波利1:1战平莱切。在联赛积分榜上,国际米兰、尤文图斯、AC米兰和罗马队暂列前四位。

## 德甲联盟决定引入投资者 增加青训补偿

新华社柏林12月11日电德国足球职业联盟(DFL,以下简称“联盟”)11日在法兰克福召开德甲、德乙36家俱乐部参加的成员大会,通过投票决定,联盟将引入战略市场伙伴。

36家俱乐部中有24家对这一决议投赞成票,达到了三分之二多数,决议生效,另有10家俱乐部投反对票,2家投弃权票。今年5月,联盟曾对这一引入外部巨额投资的计划进行表决,当时只有20家俱乐部投赞成票,计划遂搁置。

战略市场伙伴预计以授权许可的方式进行。联盟将把德甲、德乙联赛的海外媒体版权以及一些其他商业权益授权许可给一家新公司。合作伙伴在新公司里占据少数股份,在未来20年中,最多可得到联盟商业权益开发收入的8%。具体引入的投资额度还要与竞标商洽谈。联盟主席团将对合作伙伴的选择

做出最终决定。

联盟还决定,对于23岁生日之前首次登场德甲或德乙比赛的球员,向其所出自的业余俱乐部支付的补偿费用增长25%。该球员6岁到11岁所在俱乐部未来每个赛季将获得5250欧元(此前为4200欧元),其12岁到21岁所在俱乐部每赛季获得6750欧元(之前为5400欧元)。这些变化将于2024-2025赛季开始生效。

2022-2023赛季,共有54名职业球员在德甲、德乙中首次亮相。共有101家德丙及以下级别的业余俱乐部受益于该培训补贴。联盟自2017-2018赛季实施训练费改革以来,已向德丙及以下级别的俱乐部支付了近千万欧元训练补贴。

此外,联盟还决定从下赛季开始,门线技术将应用于德乙联赛。德甲联赛于2015-2016赛季引入门线技术,辅助裁判判罚。